Percorsi per l'internazionalizzazione delle PMI venete

Il progetto ha l'obiettivo generale di supportare le PMI venete nel loro ingresso ed espansione sui mercati esteri che presentano attualmente le migliori possibilità di sviluppo, in sinergia con il sistema regionale veneto, in linea con le indicazioni del Ministero dello Sviluppo Economico e di Unioncamere Nazionale e prestando attenzione alle esigenze espresse dal sistema imprenditoriale locale.

Il progetto intende valorizzare il potenziale di internazionalizzazione presente nelle piccole imprese venete, neo-costituite o ancora interamente dedicate al mercato interno, con l'obiettivo di ampliare la platea delle imprese esportatrici e favorire così nuove opportunità di crescita per l'economia locale.

Nello specifico l'iniziativa propone un percorso guidato di formazione e accompagnamento al business finalizzato a fornire ai piccoli imprenditori competenze di base per l'internazionalizzazione -  sia in materia di marketing strategico, programmazione e organizzazione commerciale, sia in tecnica del commercio estero - e ad offrire un'occasione di contatto con compratori dei mercati europei con maggiore capacità di acquisto. 

Il progetto inoltre si rivolge alle imprese già presenti sui mercati esteri, con la finalità di consolidare la loro posizione sui mercati internazionali, mantenendo un'offerta formativa consona alle esigenze di aggiornamento degli operatori aziendali, assistenza specialistica di tipo consulenziale, servizi di accompagnamento al business e occasioni di contatto con partner esteri nel quadro di missioni all'estero o incoming. 

In un'ottica di sistema veneto e di maggiori sinergie ed organicità delle iniziative, Saranno ricomprese nel progetto iniziative già programmate a livello nazionale o regionale, nonché attività inserite Programma Promozionale della Regione Veneto 2012/13, che vedono come referente principale Veneto Promozione ScpA, ed altre attività di interesse comune per le Camere partecipanti al progetto.

Di conseguenza le Camere coinvolte da una parte promuoveranno nel territorio di propria competenza le iniziative di sistema nazionali e regionali e realizzeranno le attività elencate nei punti successivi.

Le iniziative verranno poste in essere attraverso una razionalizzazione delle attività di promozione all'estero da parte degli organismi partecipanti, realizzando una maggiore ottimizzazione degli investimenti pubblici dedicati al progetto, sia riguardo alle azioni di promozione diretta all'estero che a quelle di formazione, accompagnamento ed assistenza al business.
Le iniziative di promozione all'estero proposte puntano soprattutto su mercati in sviluppo e dove

è in crescita la domanda di prodotti di qualità "made in Italy", quali ad esempio la Turchia e i

Paesi dell'area CSI. L'interesse si focalizza inoltre su iniziative di accoglimento di delegazioni

commerciali in Veneto, per esercitare azioni di formazione "culturale" sul territorio per gli

operatori stranieri in un'ottica di strategia di promozione integrata.

Il progetto prevede la seguente tipologia di interventi:

FORMAZIONE

a) Export  Marketing per piccole imprese 

Contenuti: marketing per l'export, strategie di ingresso e presenza nei mercati internazionali,

business plan per l'export.

b) Interventi di sensibilizzazione sui temi dell'export: "Check up per l'export"

· Interventi di sensibilizzazione alle tematiche export,
· Percorsi formativi di tipo manageriale rivolti agli imprenditori e di tipo tecnico rivolti agli operatori aziendali,
· Seminari di aggiornamento sulle tematiche tecniche del commercio estero, 

· Interventi di aggiornamento sugli strumenti/servizi che agevolano l'internazionalizzazione delle imprese italiane,
ACCOMPAGNAMENTO AL BUSINESS 

Si prevede di realizzare una serie di iniziative di tipo informativo e formativo rivolte ad aziende e

professionisti per fornire loro informazioni utili per poter affrontare le vari e problematiche

collegate all'esportazione dei propri prodotti. 
Saranno organizzati:

· Focus d'area

· Giornate con l'esperto

· Seminari Paese/Mercato - Approfondimenti settoriali

Contenuti: presentazione delle opportunità di mercato per i settori dei beni di consumo e beni

strumentali sui mercati UE ed extraeuropei con maggiori potenzialità di assorbimento. In

collaborazione con le Camere di Commercio Italiane all'Estero.
· Consulenza specialistica: (contrattualistica internazionale, marketing, tecnica doganale e fiscale, etc.) Interventi complementari all'attività di formazione proposta alle imprese

ACCOMPAGNAMENTO DELLE IMPRESE SUI MERCATI ESTERI

Anno 2012:

· Workshop dei sapori (Treviso, novembre 2012) - Settore agroalimentare - Germania e Svizzera 

Eventuali altre iniziative:

· WINES OF VENETO: Veneto, 15-19 ottobre 2012 -  U.S.A 

Anno 2013:
· BUY MADE IN VENETO 4: si prevede la quarta edizione di questo evento nel 2013, accogliendo buyer provenienti da Paesi emergenti

· TASTE MADE IN VENETO (Settore agroalimentare)
· Incontri b2b, anche in via telematica (videoconferenza) con riferimento al settore ITC la gestione operativa degli incontri B2B in via videoconferenza sarà facilitata dalla non necessità di invio di campionatura) - Paesi: Israele, Mercosur e altri Paesi da definire

· Missioni o incoming per ricerca importatori/distributori /buyer di catene di distribuzione – Paesi da definire, in sintonia con la programmazione 2013 regionale e del sistema camerale nazionale;

· Workshop con buyers esteri,

· Missioni imprenditoriali 
BANCA MONDIALE: 

· Opportunità di business nell'ambito dei bandi per forniture di beni: si prevede di organizzare giornate informative mirate all'approfondimento su come candidarsi agli appalti della Banca Mondiale e/o offrire un servizio di consulenza per chi fosse interessato ad avere ulteriori informazioni sulle opportunità offerte.

